

讲述科师故事

纪念河北科技师范学院建校75周年

科师记忆

离退教师 王虹

无岗也好“为”

离退教师 张国祥

一、解放战争时期的血雨腥风

我是1948年考入河北昌黎农业职业学校的五年一贯制学生... 1950年青年团昌黎总支部欢送军校同志留影

反饥饿、反捐杂税、大闹粮食市场

当时,农校上学发钱,从日本时候就实行,国民党接管以后,钱发的少,而且越来越少,还有捐杂税,不够买米,而且米价飞涨,一天就好几个价,买米还要上税,税也涨。

一天,农校的学生去粮食市场买米,算好的买米的钱,到市场米价涨了,买不上,税也涨了,学生买不上米。就与市场管理人员理论,矛盾激化,学生与市场管理人员和军警发生激烈冲突。并组织了罢课,使市场无法开市。在昌黎社会上影响很大。

学生在罢课后,大约300多名学生上火车组织进京上访,反饥饿,反内战,要和和平。一直斗争了100多天,北平和平解放,这批学生才被遣返回昌黎学校复课。

迎接解放

在三年解放战争中,解放军为战略需要,三次攻打昌黎以防止傅作义援兵出关。因我校址在城南,周围都是农田,院墙高大,解放军攻到学校可凭借地势攻城。很快,学生与解放军打成一片,同学们不惧枪林弹雨,为解放军送水送饭送枪子弹,还有一部人参军上了前线为解放战争做出贡献。

1948年冬,辽沈战役结束,东北解放军随即入关,昌黎解放。在张伯藩同志的率领下,解放军接管学校。学校实行供给制,每月发给学生110斤小米。学校开课组织了一个月的政治学习,学习革命道理。后来兼学一些数学、语文和专业课程。随着革命形势的发展,学生还经常扭着秧歌上街宣传解放战争所取得的伟大胜利,欢庆新中国的诞生。

新中国成立后,学校逐步步入正轨。1953年我们中专毕业,分配到省有关部门工作。

二、华北农大唐山分校的组建

1971年北京农业大学从北京迁出,当时北京的很多高等院校因战备需要都迁到各省。北京农大迁到陕西,地址还没选好,很多师生水土不服,迁入后师生多病,陕北武功又有一所西北农业大学,农大重覆设置,当时校长王观澜(著名学者、革命家)找周恩来总理,经周总理批准由陕西迁回河北省保定涿县农场组建大学,改名为华北农业大学,暂定在华北地区招生,把唐山地区农校升格为华北农大唐山分校。由王云波同志牵头,一元化领导。

2015年的初秋,我满怀憧憬来到美丽的秦皇岛,来到我们的学校河北科技师范学院。入学教育第一课就是参观学校展厅,初步感受了学校历史的变迁。

1941年的那一天,时局也是动荡之时,唐山初级农业职业学校初步建成,在风雨飘渺中顽强地成长。

那时候,我们没有规整的桌椅和教室,车间就是教室;没有干净整洁的宿舍,仓库就是宿舍;没有软的褥子,就在稻草上席地而卧;没有资深的教师授课,就想尽办法请来老师。那时的学校,处于风雨飘零之中,他摇摇欲坠,根基不稳,甚至没有人能想到,我们的学校可以在那种艰苦的环境下坚持下来,我不禁落泪,你,是怎样的不易,你,是经历了多少困苦,才能走到今天!一种自豪感,归属感,油然而生。

而今天,我们有明亮的教室,有规整的桌椅,有数字化媒体教学,有资深的老师授课,有图书众多的图书馆,有精密的仪器和实验室,有整洁的宿舍...一切一切,都已改变,我们正朝气蓬勃的发展着,一步一脚印,一步一踏实。敏学、修身、乐业、创新是我们的校训,《科技师人之歌》是我们的校歌,蓝色为底,同心圆、海鸥展翅翱翔是我们的校徽。

时光荏苒,白驹过隙,今年是我们建校75周年,75年的风雨兼程,75年的

1974年河北保定地区是全国文化大革命的重灾区,清苑抢枪,高阳抢炮,在文化大革命中,河北农业大学闹的最凶,搞串连挑起武斗。河北省委抽了一部分干部到保定,我被抽调去参加工作,叫调查通讯员(对外保密)。每天到市区观察文化大革命动态,每晚电话向省委文办汇报。河北农大造反派,是当时革命先锋,闹得全省不安,后经省委决定撤销河北农大,把现有专业学生一分为六,河北农大农机系划为华北农大唐山分校。把河北农大原保卫处长闫大全任命为系书记,武仲、宋祥为副主任,王虹定为副书记系主任,主持工作。当时华北农大唐山分校分四个系共10个班,农机分占七个教学班,其他农、果、牧各一个教学班加上唐山分校中专班。后来华北农大进京了,行政关系就结束,就不叫华北农大了。文革后河北省委决定又恢复河北农大搬回农机专业,这样原河北农大的师生将仪器、设备等又迁回,闫大全、武仲、宋福祥又回到河北农大总校,我校农机系又重新创建,名称沿用了一段河北农大唐山分校,后改为河北农业技术师范学院。

三、职业教育的发展

1988年国家教委职业教育司司长广平来到我院考察工作,选择一个职业技术教育培训中心,他了解我院曾为部队办过军地两用人才培训(9期),唐山秦皇岛二市二地中层领导干部培训(8期),还办过一期三年制农经干部修科成人教育,具备一定的培训条件。职业技术教育培训机构都没搞过,没经验。我们国家要大力发展职业教育很需要职业教育的干部培训工作,所以决定让我们试办,这是国家的大事。我院接受了这个任务。从此我院被国家教委批准定为“国家教委农村职业技术教育培训中心”,是全国最早力的第一所培训中心。按职教司的要求先后举办了30多期中校长和其他民族干部等培训班,培训约1600多人次。召开过全国性29个省市的职业教育研讨会三次,780多人次参加。参加会议的包括国家教委副主任柳斌、王明达、杨金土、孟广平、王文湛等部领导多次作报告。邀请刘春生等全国著名教授专家学者到班讲课,付兴国、王虹、孙景余等人参与组织,并到各省指导工作。我校职业教育在全国有一定的影响,多次受国家教委领导同志的表扬,在国内职教界有一定知名度。

作者手记:校史是学校发展的生命轨迹,我们有责任把他全面的发掘出来。这是几十年前的一点记忆,有不要之处请指正。(王虹)



耕耘不辍,75年的坚定无悔,75年的不辞辛苦。75年的时光,没有带走你青春激情。白手起家的你,将一批批莘莘学子摆渡到了彼岸,又继续不知疲倦的摆渡下一代。我不知,如果少了你的存在,我该有着多少遗憾,我很庆幸,我看到了科师,来到了科师,更加庆幸,今年,我可以为你庆生。今日,我为科师骄傲,来年,科师因我自豪。这是我送你最真挚的礼物,不知你可喜欢?你总是微笑着祝福我们,温柔的抚摸我们,让我们倍感温暖。

走过了风风雨雨,黑暗坎坷,前方就是花红柳绿,明媚阳光;走过了那段泥泞之路,羊肠小道,前方就是康庄大道,白云蓝天。苦尽甘来,就请尽情享受姗姗来迟的甘甜吧!或许,情到深处,无以言表,一切,都将趋于平淡,再华丽的词藻也无法表达我的拳拳之情。

75年,一校三区,占地约1400亩,师资力量强大,科研设备先进,藏书丰富,而后你又将进军高水平应用型大学,迈向更高的台阶。现在的成果,都是你努力的结果,现在的成就,都源于你不断的进取。只要一想到,我的母校——科师,就抑制不住的兴奋,抑制不住的自豪,而我仍将在这学习三年,真好。

今夕何夕,时过境迁,你已成长成苍天大树!祝科师越来越好!

今日何日

数信数本 程方圆

到卫生样样精心,更加健全的体育设施建设如火如荼。学校用大笔的资金为我们创造着越来越好的环境,我们用自强不息谱写科师与我的美丽诗篇。

当黎明的薄雾笼罩科师的一切,清晨的曙光带来全校教职工和学生们的崭新的一天,深吸,青春的味道经久不散。75年前的1941年,昌黎农业职业学校创建,科师的脚步从这里走来。1975年开始举办高等教育,1977年开始招收本科生,1985年获得学士学位授予权并改建为河北农业技术师范学院,1999年被教育部确定为全国首批职教教师培训基地,2003年更名为河北科技师范学院,2006年获得硕士学位授予权并成是一所具有硕士学位授予权的省属本科院校。一路在摸索,一步步在成长。年轻的科师孕育着年轻的我们,年轻的我们拥抱着年轻的科师。

当午后的阳光带着秋季的慵懒洒在绿茵球场和校园... 憧憬,我们自信而坦然。三风建设一次

蓝色科师

建校75周年有感 学生记者 周梦雨

每一座城,都有自己的故事;每一所学校,都有它的历史。祖国母亲67岁生日之际,河北科技师范学院迎来了它的第75个周年庆。

75年的岁月如梭,跨越世纪的建设长跑,让科师朝着更高的水平发展。如果说,还没有走出校门的我们依旧是祖国的花朵,那么繁花似锦的科师必然是汇聚了一大批辛勤园丁并提供了肥沃沃土的大花园。

初来乍到,耳边充满了这样那样的声音。有人说,既来之则安之。有人说,不管学校好不好,自己努力最重要。也有人说,既然起点低,就要对自己要求高。所有类似的言论似乎都朝着同一个方向,告诉我们这所学校并不是一所一流的大学,甚至对于有的人来说,来到这里就是一种将就。然而生活从来不会亏待那些拼搏向上、有梦就追的灵魂。科师人用“敏学修身乐业创新”的校训不断激励自己继续开往。

一幢幢宿舍楼拔地而起,新的第一栋打从布局

汹涌的时代大潮乘风破浪,奋发向上,前程远大;昭示了我们对学校的未来充满希望和信心。

蓝色,是海洋和天空的颜色,带给人们广阔、深远、大气之感,总能激起人们无限的想象;蓝色,代表着宁静、从容、豁达,是渤海之滨的科师应有的颜色。

燕山脚下,渤海之滨,山海间走来我们科技师院人。用智慧培育双师人才,用创新塑造科技之魂。服务社会,面向基层。拥抱时代,燃烧青春。让人满意,请祖国放心。我们是奋进的科技师院人,我们是奋进的科技师院人,我们是奋进的科技师院人。用心血浇灌芬芳桃李,用求索铸就大学精神。敏学修身,乐业创新。缔造辉煌,与时俱进。让历史赞叹,任未来邀请。我们是光荣的科技师院人。

校歌为证,我们相信,学校的明天,定会灿烂庄严。